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Bevezetés

A TV—Computer 64k+ a kordbban gyértott TV—Computerek korszerdsi-
tett, tovabbfejlesztett valtozata. Az Gj gép természetesen tudja azokat a
szolgaltatasokat, utasitasokat is, amelyeket a régebbi gépek tudtak. Az Uj
gépek kezelése, BASIC nyelve a kordbbi gépekével azonos ,,Kezelési Gtmuta-
16"’ és ,,BASIC programozasi segédlet’” cimi konyvekbél ismerheté meg.
Ebben a kényvben a gép teljesitményét novels tobbletszolgaltatasok ismerte-
tése talalhato.

A konyv nemcsak az uj BASIC parancsok és utasitdsok leirasat tartalmaz-
za, hanem a gépi kodu programozashoz sziikséges, az operacids rendszerre,
rendszervaltozokra vonatkozd tudnivaldkat is. Természetesen itt is csak az
eltéréseket, Uj Ieheté’ségekef részletezzik.

A TV—Computer 64k+ hardver alapvetden megegyezik a régebbi gépekével.
A bevezetett két mddositas koziil az elsé a lényegesebb: 4x16kB videomemo-
riat tartalmaz, szemben a kordbban beépitett 1x16kB videomemaoridval. Ez
azt jelenti, hogy 4 kép tarolhato egyidejlileg, ebbdl valaszthaté ki, hogy
melyikre irunk és melyiket jelenitjilk meg. A mésik modositas a memdrialapo-
zésra vonatkozik. ’

A felhaszndlé szamara tobb vdltozast jelent a beépitett szoftver médosi-
tasa. Az Gj gépben alkalmazott 2.0 verziéji BASIC és operdcios rendszer a
grafikai lehetdségekben és a programszerkesztésben nyujt iényeges tobblete-
ket. Megjegyezziik, hogy a BASIC 2.0 véltozata a régebbi gépeknél is
alkalmazhato, ehhez a gépben levé EPROM-okat kell kicseréini.

Kisebb mennyiségben forgalomba kerilt az dltalanosan hasznélt BASIC 1.2
javitott véltozata, a BASIC 1.3 is. Ez a konyv az 1.3 véltozat ismertetését is
tartalmazza.

Az 6n tulajdonaban levé gép tipusa a burkolat tetején levs felirat, illetve a
burkolat aljan taldlhaté tipusszam segitségével azonosithaté a kovetkezk
szerint: .




32k—s TV—Computer:

A burkolat tetején levs felirat: VIDEOTON TV—Computer
A burkolat aljan a tipusszam : 49100

64k—s TV—Computer:

A burkolat tetején levé felirat: VIDEOTON TV-—Computer 64k
A burkolat aljan a tipusszam : 49101

64k+ TV—Computer:

A burkolat tetején levs felirat: VIDEOTON TV—Computer 64k+
A burkolat aljan a tipusszém : 49108

Bekapcsolaskor a gép kiirja a beépitett program valtozatszamat:

TV—COMPUTER BASIC 1.2

vagy
TV—COMPUTER BASIC 1.3

vagy
TV—-COMPUTER BASIC 2.0

Természetesen a késGbbiekben a BASIC (és ezzel egylitt a véaltozatszam)
még modosulhat.

Viltozasok a TV—Computer 64k+ jelii gép hardverében

A TV—Computer 64k+ gép kétféle tobbletszolgéltatast nyuijt az el6z6 64k-s
TV —-Computerhez képest:

_ A felhasznaléi RAM 48—64 kB tartoményat a processzor lathatja”" a
0-16 kB cimtartomanyban is. Ezt a lehet8séget a 2-es portcimen levd

f6-lapoz6regiszter bd,b3 bitjeivel lehet elérni. A VT—DOS operécios
rendszer mikodéséhez is sziilkség van erre,

— 4*16 kB képmemoria az el6z8 1*16 kB képmeméria helyett. Ezzel a
modositassal egyiitt bdvitettik a memdria-lapozasi lehetdségeket is. A
4x16 kB képmemédria 4 kép taroldsat teszi lehetdvé. Programbdl kivalaszt-
hatd, hogy:

—— melyik képet irhatja/olvashatja a BASIC, illetve a felhaszndl6, és
—— melyik kép legyen lathato.

Video lapozoéregiszter

Ez az U] lapozoregiszter a 15-6s (OFh) portcimen taldlhats. A regiszter
b5,b4 bitjeivel valaszthaté ki, hogy a 4 kép kozi! melyiket latjuk a
képernydn. A bitek modositasa azonnal eléidézi a képernyGvaltést.

Ha a 2-es portcimen levs f8-lapozoregiszter szerint a processzor a 32-48
kB cimtartomanyban videomemdriat ,lat"”", akkor a 15-0s port b3,b2 bitjei
valasztjak ki, hogy melyik képet tudjuk itt irni/olvasni. A BASIC mindig ezen
a cimtartomanyon keresztiil hasznaija a videomemoridt! Ez az oka annak,
hogy a b3,b2 bitek modositasa utan a BASIC masik képernydre fog irni.

Uj lehetdség, hogy a videomemoria a processzor szamara a 16—32 kB
cimtartomanyban is elérhet8. A 2-es portcimen levé f5-lapozdregiszter b2

bitjével lehet ezt elérni. Ha itt videomemoria ,lathaté”, akkor a 15-6s port

b1, b0 bitjei valasztjak ki a négy lehetSség kozill a megfeleld videomemoriat.

A videomemoria belapozasaval 6vatosan kell banni, mert akar a 16—32 kB
tartomanyban, akar a 32—48 kB tartomanyban eltintethets a ,,BASIC szeme
elsl” a futd program, vagy a szimbélumtabla, vagy a BASIC stack, aminek
hatésara elvesztjik a gépben levé programot!

A kovetkezd példaprogram a 4 képre rendre kiirja: ,,1.kép”, ,,2.kép”,
,3.kép”, és ,,4.kép”’, ezutan a bil'enty(izeten 1-t6l 4-ig a szdmokat leitve a
megfeleld kép jelenik meg. Ha egyéb billenty(it nyomunk meg, akkor visszadll
a gép alapallapotba (1.kép).



10 FORI-0TO3

20 OUT 15,1%4

30 CLS

40 PRINT STR$(I+1); ".kép’
50 NEXT |

60 OUT 15,0

70 GET AS:A=VAL(AS)

80 IF A<1 ORA>4 THEN GOTO 120

90 N=(A-1)*16 1 b5,b4 bitek beallitasa, és
100 OUT 15,N ! a megjelenitett kép kivalasztasa
110 GOTO 70
120 OUT 15,0
130 END

! az irt kép kivélasztdsa

! alapéllapot, 1. kép

t alapallapot, 1. kép

Természetesen az irasra/olvasasra és a megjelenitésre kivdlasztott képek
lehetnek kulonbozék is. Példaul az

OUT 15,3%16+2%4

azt jelenti, hogy a negyedik képet latjuk (b5, b4=3), de a harmadik képet
tudjuk irni/olvasni (b3,b2=2). llyenkor a begépelés vakon torténik! A
harmadik képre vakon felirt szoveg az

OUT 15,2%16+2%4
OUT 15,40

vagy roviden az

utasitassal tehetd lathatdva. Most a harmadik képet latjuk (b5, bd=2), és a
harmadik képet tudjuk irni/olvasni (b3,b2=2).

Az utasitasok, parancsok, programok begépelése kozben végrehajtott
képvaltas zavarokat okozhat, mert a képernydszerkeszté nem kilonbozteti
meg a 4 képet:

- az egyik képre irt szoveg a szerkesztd szamara akkor is létezik, ha kozben
atkapcsoltunk masik képre, tehdt az el5z6 képre irt szoveget nem latjuk, és

- az &tkapcsolds utan kiadott CLS parancs a szerkeszt6 szamara torli a
szoveget, akkor is, ha visszakapcsolds utdn a szoveg lathatova valik,

A TV—Computer 64k+ lapozasi lehetdségeit téblazatban foglaltuk 6ssze. A
tablazat jeldlései a kovetkezdk:

LAPO ... LAP3 memorialapok, azaz cimtartomanyok

uo...uU3 : a felhasznaléi meméria (USER RAM) 16kB-os
egységei

SYS : rendszer ROM 16 kB-os f6 része

EXT : rendszer ROM 8 kB-os kiegészits része

IOMEM : bévit6kartya ROM/RAM, 8 kB

VID : a videomemdria kivalasztott 16 kB-os lapja

CART : dugaszolhaté programmodul

CSTO...CST3 bdvitGkartya-csatlakozé kivalasztas

A memérialapozasré! a , TV—Computer Operacidos Rendszer” cimii
kényvben taldlhatok részletesebb informaciok.

Megjegyezziik, hogy a TV—Computer bekapcsoldskor csak a Képmemoria
elsé 16 kB-os részét teszteli, és csak ezt torli az operacids rendszer, illetve a
BASIC. A tébbi kép tartalma kezdetben véletlenszerli, ezért ajanlatos
hasznalat el6tt a kivdlasztott Gj képernyGt torolni.




Memérialapozas

0000 0 ‘
LAPO SYS (00)] UO (10) JCART (08) | U3 (18)
3FFF 16383 | RESET
4000 16384
LAP1T u1 (00)] VID (04)
JEFF 32767 RESET
8000 32768
LAP2 VviD (00)t u2 (20}
BFFF 49151 RESET
C00 49152
IOMEM
DFFF 57343
LAP3 —— CART (00)|SYS (40) U3 {80) (CO)
EO00 57344
RESET EXT
FFFF 65535
1/0 cim: 2 (02h) iras: lapozoregiszter
B7 | B6 BS B4 B3 B2 b1 | BO
LAP3 LAP2 LAPO LAP1 - -
00: CART (00) 0:VID (00)|{00: SYS (00) | 0:U1 (00)
01: SYS (40)] 1:U2 (20)| 01: CART (08)1 1:viD (04}
10: U3 (80) 10: U0 (10)
11: EXT (CO) 11: U3 (18)

10

1/0 cim: 3 (03h)

iras: bovitd lapozoregiszter

B7 B6 B5| B4 | B3 | B2 | B1 | BO
IOMEM -] -1=1-1-1-
00: CSTO (00)
01: CST1 (40)
10: CST2 (80)
11: CST3 (CO)
/0 cim: 15 (OFh) irds: video lapozoregiszter
B7| B6| B5 | B4 B3 B2 B1 B0
- - CRT LAP2 LAP1
00: VIDO (00) 00: VIDO (00) 00: VIDO (00}
01: VID1 (10) 01: VID1 (04) 01: VID1 (01)
10: VID2 (20) 10: VID2 (08) 10: VID2 (02)
11: VID3 (30) 11: VID3 (0C) 11: VID3 (03)

1"




A BASIC 1.3 valtozasai az 1.2 verziéhoz képest:

A BASIC 1.3-as valtozata elsGsorban az 1.2-es valtozat hibdit szinteti meg,

a felhasznélé szamdra lényeges tobbletszolgéltatast nem nyujt. A valtozasok a
kovetkezbk:

12

. Az 1.2 verziéban a string dsszehasonlitdsba beszamitott a string hossza,

ezért az érdemleges Osszehasonlitdsokhoz a stringeket azonos hosszra
kellett kiegésziteni (pl. szokozokkel). Most a string hossza nem szamit be
az bsszehasorilitasba, ezért pl. az ,,ABC” string most kisebb, mint a ,BC”
string.

. Az INPUT utasitasban a string maximalis hossza most valoban 254 (eddig

csak 251 volt).

. A PRINT USING és a felhasznalé altal definialt flggvények egyittes

hivasakor fellépd hibdk megszintek.

. Egy ELSE <sorszam> tipusu utasités végrehajtasa az 1.2 verzidban

bizonyos esetben 9 bajt stack-mélyitast okozott. Ez a hiba is ki van javitva.

. Az 1.2 verziéban ketténél tébb billenty( egyideji megnyomasa esetenként

hibas karaktereket eredményezett. Ez a hiba a SHIFT, CTRL és ALT
billentylik megnyomdsakor mér nem fordul elé. Ha.ugyanis ezek kozul egy
le van nyomva egy masik normél alfanumerikus billentylivel egyutt, akkor
a billentytizet kezelg program addig nem vesz figyelembe tobb billenty(it,
amig ezek kozil valamelyiket el nem engedik.

. A video eszkbzmeghajté — amikor a felhaszndl6i koordinatakat képpont

koordinatava konvertalja — most kerekit, szemben az el6z6 verzioval, ahol
csonkolds tortént. Négyszin(i lGzemmodban €. a PLOT X,0 parancs
korabban az X=0,1,2,3 értékekre a bal alsé 'képpontot jelentette, X=4,5,6,7
esetén a masodik képpontot, stb. Most az X=0,1 esetén jelenti a bal als6
képpontot, X=2,3,4,5 esetén a masodikat, X=6,7,8,9 esetén a harmadi-
kat,stb.

7.

10.

Bevezettilk a PROGID nevii viltozét az operacids rendszer szdmaéra. A
PROGID viitozé kezdécime 3736 (OE98h), és hossza 20 bajt. Ez a terdilet
arra 'szolgal, hogy egy operaciés rendszer alatt futdé program bemésoljon
egy azonosité stringet, amit a futé program azonositasara lehet fethasznal-
ni. A stringet O0h karakterrel kell lezérni. Ezt a teriiletet az opericios
rendszer meleg és hideg resetnél is nulldzza, és a BASIC a kovetkezd
stringgel toiti fel:

TV COMPUTER BASIC

Jelenleg ezt a lehetdséget csak a VT—DOS hasznélja. A VT—DOS miel6tt a
megfelels EXT rutincimet beirnd megvizsgélja, hogy tényleg a BASIC
operaciés rendszer fut-e a gépen. Ez a terllet az el6z6 verziéban szabad
volt.

. Az operacios rendszer 8sszes eszkdzmeghajtéjanal a blokk irds és olvasasnal

megsziint a HI_MEM tallépésének ellendrzése. fay lehet8ség van olyan
pufferek hasznalatdra is, amelyek a HI_MEM mutatd f61é nyulnak, vagy
teljesen folotte helyezkednek el. Tovabbra sem hasznalhato atviteli puffer
céljara a felhasznaloi RAM 48kB folotti terlilete, az U3 lap. (Kivétel:
temezmiiveletek VT—DOS diszk-csatol6val)

. A soros vonal kezeléssel kapcsolatban véltozott:

— A soros vonal inicializalasi parancs most mar engedélyezi az adas-véteit

is.

— Ha CTRL+ESC (STOP) karakter megnyomdsa torténik soros input

kdzben, akkor az RTS szerviz jel inaktivva valik, tehat az ellendllomas nem
kaldhet karaktert.

Az 1.2. verzioban az dsszes karakter pontmatrixa 10 bajton volt megadva.
Mivel a 80h alatti kodok esetén a legfelsé TV sornak megfelelS bajt mindig
nulla, ezért helynyerés céljabol ezekhez a karakterekhez csak 9 bajt van
letéve a ROM-ba és a rajzolé rutin ,tudja’, hogy a hidnyzo béjt nulla. A
80h kod folotti karakterek pontmatrixai a RAM-ban valtozatlanul 10
béjtosak.
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Elemek szdgietes zarojelben { | ' és ")
A BASIC 2.0 verzi6 AT 6 )
Ezek olyan paraméterek, amel ol ) .
. . . . yeket nem kell feltétl

A BASIC 2.0 minden olyan valtoztatas’t, tartalmaz, amelyet a ,,BASIC 1.3 és | jelek kozti rész elhagyhats. A szégletesetzz:]éu'olalr::idnnll ’ $'<’[1|
verzié valtozasai az 1.2 verziohoz képest” cimi részben leirtunk, Ezenkivil begépelni! ! em e
bizonyos hibdk kijavitdsa csak ebben a verzidban tortént meg. Ezek a
kovetkez8k:

l’Jj és kibGvitett BASIC parancsok, utasitisok
— a PRINT USING kerekit,

— a SOUND utasitas nem rontja el a BASIC EXT5 és EXT6 cimeket. A bevezetett Gj parancsok, utasitasok:
. - AUTO
A javitasokon talmenden a 2.0 verzi6 szolgaltatasai jelentGsen kibovuitek. — RENUMBER
Az 0j BASIC és operacids rendszer dltaldban teljesen kompatibilis az el6z0 — FKEY

verziokkal. Minden operéciés rendszer funkcio és a BASIC szintaxis valtozat- ON EXCEPTION GOTO
jan maradt. Minden publikalt és nem publikalt valtozé cime megmaradt, de — EXCEPTION
eddig nem hasznalt memdriateriletek az uj BASIC— és rendszervaltozok

szamdra le vannak foglalva. Uj beépitett flggvények:

— ERRNUM
Inkompatibilitas forrasa lehet, hogy a BASIC szintaxisa nem enged meg — ERRLIN
olyan valtozéneveket, amelyek BASIC kulcsszdval kezdGdnek (de a valtozo- — HEXS
nevek tartalmazhatnak BASIC kulcsszavakat). Mivel a BASIC 2.0 4j kulcssza- — DEC
vakat is bevezet, lehetséges, hogy az eddigi érvényes valtozonevek egy része itt
nem lesz hasznalhaté. Ennek valdsziniisége azonban csekély, mivel Uj Bévitett utasitasok:
kulcsszavaknak meglehetdsen hosszd, és ritkan hasznélt szavakat vezettiink ~ CONTINUE
be. — PLOT
—— relativ koordinatak
~— RECTANGLE
Jelblések a BASIC utasitasok ismertetésében —— POLYGON
—— ELLIPSE
Nagybetiis szavak

A tové'bbiakban ismertetjiik a mddositasokat, példék a fliggelékben
Ezek a kulcsszavak, a megadott modon kell Gket begépelni, de a kis- és taldlhatk.

nagybetiik tetszlegesen keverhetSk.

Kisbetiis elemek

Ezek paraméterek, amelyeket az utasitasok megjelolt helyén kell
megadni. Ezek kzé szdmit a vesszG és a kerek zérojel is.
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1.AUTO parancs
AUTO [STEP névekmény ] [ ,AT kezdGsorszém]

A program automatikus &tszerkesztésére, automatikusan képzett sorszamo-
zasti program irasara szolgil. A STEP utdn megadott ,,névekmény” az U
sorszamokhoz hasznalt névekmény, ha nincs megadva, akkor a BASIC 10-nek
tekinti. Az AT utdn megadott , kezd&sorszém” lesz az elsd Gj sor sorszdma, ha
nincs megadva, a BASIC ezt is 10-nek tekinti.

Minden az AUTO 4&ltal létrehozott 0] sorhoz megjelenik a sorszam, s
kozvetleniil utdna keriil a kurzor. A sor szdévege begépelhets és a RETURN
gomb lenyomdsaval beléptethetS. Ha a sor mar létezik, akkor nemcsak a
sorszam jelenik meg, hanem az egész sor, végén a kurzorral. A sor ezutan
atszerkeszthetd, vagy tordlhetd, ha nincs ré sziikség.

Ha az AUTO altal kiirt sorszamot mddositjuk, akkor a kovetkezd generalt
sorszam az Gj sorszam + a STEP utdn megadott novekmény”’ lesz.

Az AUTO mdédbdl valé kilépés esetei:

- sorszam nélkuli sor beléptetése,

- ha a kévetkezd sorszam nagyobb lenne, mint 9999,
—  CTRL+ESC megnyomasa,

—  hibék.

2. RENUMBER parancs
RENUMBER [sortartomény] [ STEP névekmény] [,AT kezd&sorszém |

Az utasitds a BASIC programsorok atszafozasara szolgdl. A ,sortarto-
many"’ jeloli ki a program atszamozandé részét, hasonlé médon mint a LIST
és a DELETE utasitasoknal. A STEP utan megadott , névekmény’ lesz az
atszamozésnal hasznalt novekmény, ha nem adjuk meg, akkor a BASIC
10-nek tekinti. Az AT utdn megadott , kezd@sorszam’’ lesz az els6 atszamo-
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zott sor Uj sorszdma, Ha az AT értéket nem adjuk meg, akkor a szdmozist a
BASIC a ,sortartomany’-ban — ennek hisnysban az egész programban —
létezé legkisebb sorszammal kezdi.

Egy program atszdmozasa minden véltozot torol. A RENUMBER parancs

utolsé kell hogy legyen a sorban. A parancs hasznilata sordn eléforduld
hibdk:

- ,.No memory” (nincs meméria)

Nincs elegendé hely a RAM-ban a program atszdmozdsara. Pl. a GOTO
1000 hérom béjttal tobb memériat igényel, mint a GOTO 1. A szikséges
memoria mérete a programsorok szaméto| fligg: soronként 4 béjt. Erdemes
ilyenkor kiprobdini, hogy a program tobb részletben atszamozhaté-e.

— ,/Cannot renumber” (az 4tszamozas nem lehetséges)

A programot valamilyen okbd! nem lehet atszamozni. Ha a hiba

érvénytelen RENUMBER paraméter miatt kdvetkezik be, akkor a BASIC

hibés sorként a RENUMBER parancsot irja ki. Ez lehet pl. olyankor, ha az

utolsd Uj sorszam nagyobb lenne mint a maximalisan Iehetséges 9999, vagy

a ,sortartomany” utolsé sora stfedné a kovetkezd programsort.

Ha a hibalizenet utén egy programsort ir ki a BASIC, akkor a hiba az adott
sorral kapcsolatos. Pl. egy GOTO olyan sorszamra ugrana, ami nincs, vagy a
sor hossza az atszdmozas utan meghaladna a 251 karaktert.

A kovetkezd parancsok nem szamozhatok at:
AUTO, DELETE, LIST, LLIST, RENUMBER.

3. FKEY parancs
FKEY feladatbillenty(-szam, stringkifejezés

A | feladatbillentyii-szam” értéke 0—9 lehet. Az igy meghatdrozott
feladatbillentyihéz a BASIC hozzérendeli a , stringkifejezés’ értékét. A tiz
lehetséges feladatbillentyii stringjei szdmdra 6sszesen 100 b4jt 4!l rendelkezés-
re, beleértve az egyes stringekhez tartozé 1-1 hosszbsjtot is. Ha nincs
elegendd hely az Gj string szdmdra, akkor a feladatgombhoz rendelt kifejezés
nem fog megvéltozni.




A feladatbillentyl einevezést a LOCK billentyl és egy szambillentyi
egyiittes lenyomdsara hasznaljuk. A BASIC ennek hatdsara kiirja .a I.<ép'er’:
ny6re a megfelels feladatbillentyiihdz rendeit stringet. Ha a ,,stnngklf'elezes
egy null-string, akkor a feladatgomb lenyomasa hatastalan. Bekapcsolaskor ez
az utobbi eset érvényes valamennyi feladatgombra.

Célszerii a gyakran hasznalt, vagy hosszu BASIC parancsokat a feladatgom-
bokhoz rendelni. Példaul az

FKEY 0, "print”

parancs a gyakran haszndlt ,print”’ utasitast rendeli a 0-as feladatgomb.!'\oz.
Ezutan a ,print” sz6 leirasa helyett elég a LOCK és a 0 billentyiik egyutte’s
megnyomasa. Azt is megtehetjiuk, hogy a stringbe beleirjuk a parancsot zZaro
RETURN kodijat is, példéul:

FKEY 1, “run” & chr813)

Ha most egy Ures sorban megnyomjuk a LOCK és az 1-es billenty(iket, akkor
a képernyére kiirt ,,run” parancsot a zar6 CHR${13) karakter hatdsara a
BASIC végre is hajtja, tehat mar le sem kell Gtni a RETURN billentydt.
Természetesen mas, a képernybre hatdssal levé vezérlGkaraktert is beleir-
hatunk a ,,stringkifejezés”-be.

Megjegyzziik, hogy a LOCK billentyli minden egyéb vonatkozasban ugy
viselkedik, mint ahogy a JKezelési Utmutatd’’ cimii kdnyvben leirtuk.
4. ON EXCEPTION GOTO utasitas
ON EXCEPTION GOTO sorszém

Ez az utasitds egy hibakezels BASIC  szubrutint definial. A rutin a
,,sorszam’’-mal megadott sorban kezdédik, Ha a definidlas utén valamelyik

programsorban hiba lép fel, akkor a beépitett hibakezelé helyett a ,sorszam-
" 41 kezd6dS BASIC rutin lép miikddésbe.
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Amig a definialt rutin a hibakezelést végzi, addig minden Gjabb hibat az
operacios rendszer fog kezelni, ez megakadalyozza a hibarutin végtelen
ciklusban vald miikddését. A hibarutint CONTINUE utasitassal kell befejezni,
ekkor Ujra életbe lép a hibakezelés atiranyitasa a ,,sorszam’’-mal definialt
rutinhoz.

Ha a megadott ,,sorszam’ 0, akkor megsziinik a kordbbi hibarutin-defi-
nicié, és minden hibat az operécios rendszer fog lekezelni, ugyanugy, mint
bekepcsolaskor.

A hibakezelé szubrutin szamara az ERRLIN fluggvény megadja, hogy
melyik sorban tortént a hiba, az ERRNUM flggvény pedig a hiba kddjat
szolgdltatja.

Lasd még a CONTINUE és EXCEPTION utasitasok leirasat.

5.EXCEPTION utasités
EXCEPTION hibakaéd [,sorszém]

Ezzel az utasitassal szandékos hibat lehet elidézni. A , hibakéd” lesz a
fellépd hiba kodja, értéke 0—255 tartomanyba kell, hogy essen. Az ERRNUM
fuggvény aktualis értéke is ,hibaksd™ lesz.

Ha szerepel a ,,sorszam’’ paraméter, akkor az ERRLIN fluggvény ezt kapja
értékiil, ennek hianyaban pedig azt a sorszamot, amelyben az EXCEPTION
utasitas szerepel. A ,,sorszam’’ egy létez8 programsor szdma kell, hogy legyen!

Ennek az utasitasnak a segitségével programbdl, tetszSleges programfelté-
telek mellett el lehet lehet inditani a korabban defindlt hibakezels BASIC
szubrutint. A ,,sorszam’ paraméter ilyenkor arra szolgal, hogy kijeldlje a
hibarutin végrehajtdsa utdn a program folytatdsadnak helyét. Parancsként
kiadva a beépitett hibakeze!6t aktivizélja.

Lasd még az ON EXCEPTION GOTO és a CONTINUE utasitasokat.
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6. ERRNUM fiiggvény
ERRNUM

A hibakezeléshez hasznalhaté figgvény, Aktudlis értéke megegyezik az
utoljara fellépett hiba koédjaval. A haszndlt hibakédok ugyanazok, mint az

el6z6 verziokban, néhany Gj hibakéddal kiegészitve.

A 128-—-255 hibakodokat operacios rendszer hibanak tekintjlk, ilyenkor a
beépitett hibakezeld az alabbi hibaiizenetet irja ki (,,n” a hibakdd):

#*4% System error n
A’ 128 alatti hibakédokat BASIC hibdknak tekintjik. A normal BASIC
miikodése soran ebbél csak néhany fordul eld, ezekhez a kédokhoz sajat
hibaiizenet tartozik. A tobbi kod esetén kiirt hibaiizenet (,,n" a hibakéd):
*#* BASIC error n
Az elgz6 verzidkban a 128 alatti, sajat hibatizenette! nem rendelkezd
hibakédokat ismeretlennek tekintettiik és a ,,*** BASIC corrupted” Uzenet

kerult kiirasra. Ez az lizenet a 2.0 verziéban nem fordul el6.

A hibakédok és hibalizenetek tablazata a fliggelékben talalhato.,

7. ERRLIN flggvény

ERRLIN

A hibakezeléshez hasznalhaté fliggvény. Aktudlis értéke az a sorszam,
amelyben az utolsé hiba eléfordult.
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8. HEXS$ figgvény

HEX$(x)

A hexadecimilis szdmok hasznalatat tdmogaté flggvény. A paraméterként
szerepld ,,x”° numerikus kifejezésnek a 0—65535 tartomanyba kell esnie.
Eredményiil négykarakteres stringet ad, amely az ,,x”’ érték hexadecimalis
megfelelGje. A 9 fol6tti hexa szdmjegyekre nagybetiiket hasznal. HEX$(x) és
X" eljel nélkiili 16 bites egész szamoknak tekintendsk.

9.DEC fiiggvény
DEC(a §)

A hexadecimalis szimok hasznalatat tamogat6 fiiggvény. Azt a decimalis
szamot adja eredményiil, amely az ,,a%” stringkifejezésben tarolt hexadecima-
lis szamnak felel meg. A 9 folotti hexa szémjegyek lehetnek kis- és
nagybetivel is irva, DEC(a8) és ,,a8"" elSjel nélkiili 16 bites egész szdmoknak
tekintendgk.

10. CONTINUE utasitas
CONTINUE [sorszém]

Az ON EXCEPTION GOTO utasitassal definidlt hibarutin befejezésére
szolgal. Hatdsdra a programfutés a ,,sorszam’’-mal adott soron, ha ez nincs
megadva, akkor a hibat okozd utasitassal, illetve az EXCEPTION utasitdsban
kijelolt helyen folytatédik.

Az 2.0 elStti verziokban a CONTINUE utasitas programban hatdstalan
volt, csak a STOP-pal ledllitott program folytatdsara volt alkalmas parancs
modban. A 2.0 verzioban a CONTINUE alkalmas a hiba miatt lesllt program
folytatdséra is. Ha a programot megvaéltoztatjuk, beleértve a program
atsorszdmozasat is, a folytatas lehetetlenné valik.
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11. Relativ koordinatédk a PLOT utasitasban

A PLOT utasitasban a relativ koordinatakat ugy adjuk meg, mint az
abszolut koordinatakat, csak + vagy.— ielet tesziink eléjuk. Példaul a

PLOT +80,+0; +0,+80; —80,:0; +0,—80

utasitas az aktualis rajzoléasi pozicioban egy kis négyzetet fog rajzolni.

;IZ. PLOT RECTANGLE utasités

pLOT RECTANGLE (v,f(,d [,2 (el

Téglalap és négyzet rajzoldsa. A paramétereket kerek zarojelek kozott
kell felsoroini. Az els6 két paramétert mindig ki kell irni, a tovabbiakat csak
sziikség esetén. A paraméterek jelentése a kovetkezl:

v, f: Oldalhosszak.

(,,v" a vizszintes oldal, ha a sz6g 0)

d: A megrajzolandd oldalak szama. Ha nem adjuk meg, akkor a BASIC
4-nek tekinti.

a: Annak a szognek az értéke radianban, amellyel a ,Vv' oldal hajlik az X
tengelyhez. Ha nem adjuk meg, akkor a BASIC 0-nak tekinti.

r- A képgeometria miatt sziikséges flggdleges nagyitas, értéktartomanya:
0 <=,r" < 2. Ha nem adjuk meg, a BASIC 6/5-nek tekinti, mert ennél

az értéknél latszik a képernydre rajzolt négyzet egyenld oldalinak.

A rajzolés az aktualis rajzpozicioban kezdédik, és a rajzolo sugar az
utolsé kirajzolt ponton.marad. Ha az Osszes oldalt kirajzoltatjuk, a sugar a
kiindulépontba tér vissza. A rajzolés az aktudlis rajzolasi modban, és

vonaltipussal torténik.

Minden megrajzolt oldalnak ré kell férnie a képernyére. Ha hivaskor a
rajzol6é sugdr kikapcsolt allapotban van, akkor csak pozicionalds torténik, de a
téglalapbol bejart oldalak ekkor sem nytihatnak tul a képernyon.
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13. PLOT POLYGON utasitas
PLOT POLYGON (h,n{ ,d [,a[ r]]])

Szabalyos sokszog rajzoldsa. A paramétereket kerek zarOjelek kozott
kell felsoroini. Az elsé két paramétert mindig ki kell irni, a tovabbiakat csak
szUkség esetén, A paraméterek jelentése a kovetkezd:

h: Az oldalak hossza.

n: A sokszog oldalainak szama, 0-t61 20-ig.

d: A megrajzolandé oldalak széma. Ha nem adjuk meg, a BASIC minden
oldalt megrajzol (d=n).

a: Az elsGként rajzolandé oldainak az X-tengellyel bezart szoge radianban.
Ha nem adjuk meg, a BASIC 0-nak tekinti.

r: A képgeometria miatt sziikséges fiigg6leges nagyités, értéktartomanya:
0 <=, < 2. Hanem adjuk meg, a BASIC 6/5-nek tekinti, mert ennél
az értéknél latszik a képernydre rajzolt sokszog szabalyosnak, egyenlé
oldalinak.

A rajzolas az aktualis rajzpozicioban kezdddik, és a rajzold sugar az utolsd
kirajzolt ponton marad. Ha az Osszes oldalt kirajzoltatjuk, a sugar a
kiindulopontba tér vissza. A rajzolds az aktudlis rajzoldsi modban, és
vonaltipussal torténik.

Minden megrajzolt oldalnak ra kell férnie a képernyére. Ha hivéskor a
rajzold sugar kikapcsolt allapotban van, akkor csak poziciondlas torténik, de a
sokszogbd! bejért oldalak ekkor sem nyulhatnak tal a képernydn.

14. PLOT ELLIPSE utasitas
PLOT ELLIPSE (v[,f[,s[,c[,a[,r]]]]])
Ellipszis és kor rajzoldsa. A paramétereket kerek zérojelek kozott kell

felsorolni. Csak az elsG paramétert kell mindig kiirni, a tovabbiakat csak
szlkség esetén. A paraméterek jelentése a kovetkezd:
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v, f: A vizszintes és fliggSleges féltengely hossza, ha az X tengellyel bezart
sz6g nulla. Ha ,,f* nincs megadva, akkor a BASIC ,v"-vel egyenl&nek
veszi, ilyenkor fog kort rajzolni.

s, c: A megrajzolandé iv kezd§- (,s") és végszoge (,,c’’) radidnban a pozitiv
X tengelyhez képest. Ha nem adjuk meg, akkor 0, vagyis kirajzolodik az
egész ellipszis.

a: Az ellipszis elforgatési szége radidnban az X tengelyhez képest. Ha nem
adjuk meg, a BASIC nulldnak veszi.

r: A képgeometria miatt sziikséges fliggdleges nagyitas, értéktartomanya:
0 <=,r" < 2. Ha nem adjuk meg, a BASIC 6/5-nek tekinti, mert ennél
az értéknél latszik a képernydre rajzolt kor valéban kornek.

Az ellipszis kozéppontja a rajzolé sugar aktudlis pozicidja, ezt nem
véltoztatja meg az utasitds. Nem feltétlendl kell az egész ellipszisnek folférnie
a képernyére. Az ellipszis mindenképpen kirajzolédik, akkor is, ha a rajzolé
sugdr ki van kapcsolva.

Az ellipszisrajzoléd rutin belsSleg korldtozott aritmetikai pontossaggal
dolgozik, ezért bizonyos ellipsziseket nem teljesen a vart moédon rajzol ki
Altalsban a hosszi, vékony ellipszisek, amelyeket a 0, 45 fok, 90 fok, stb.
szégek kozelében, de nem pontosan ezeken a szogeken rajzol, kisebbek
lehetnek a vartnal és szélsdséges esetben nem elliptikusak is lehetnek. A belsé
aritmetikai pontossagot csak a rajzolési sebesség csokkentésével lehetett volni
javitani, ehelyett inkdbb a gyorsabb rajzolast valasztottuk.
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Kapcsolédasi pontok a BASIC 2.0-hoz

PRNDEF és SERDEF kapcsol6dasi pontok

A nyomtat6 eszkozmeghajté a karakterkiiras eltt meghivia a RAM-ban
levé PRNDEF szubrutint. Ez a rutin alaphelyzetben csak egy RET utasitasbol
all. Ha a felhasznalé a nyomtatéra kiildott karaktereket &t akarja kédolni,
akkor ide irhatja be az atk6dold rutinra torténd ugrést. Az dtkédolasra
példaul akkor lehet sziikség, ha a nyomtaté nem tud ékezetes magyar betliket
nyomtatni, vagy tud ugyan, de nem a TV—Computerben hasznélt kédokon.

A PRNDEF rutin meghivdsakor a C regiszterben a nyomtatando karakter,
a B regiszterben pedig 2565 (OFrh) van. A PRNDEF rutinbdl visszatérve a
C-ben levé kéd kinyomtatédik, a B-ben levé pedig csak akkor, ha nem OFFh.
fgy a karaktereket konvertaini lehet mésik karakterré, vagy karakterparra.

A soros vonali eszkdzmeghajté egy ugyanilyen szubrutint hiv, melynek
neve SERDEF. fgy a soros nyomtatokra is van konverziés lehet&ség. A
figgelékben mindkét kapcsolddasi pont hasznalatdra kozliink programlistat.

STRCMP kapcsolédasi pont

A string Osszehasonlitésok kozben, minden karakterpdr osszehasonlitasa
utdn a BASIC meghiv egy STRCMP nevii, RAM-ban levé szubrutint.
Alaphelyzetben ez a szubrutin csak egy RET utasitasbol all, de ezt
helyettesithetjiik egy sajat rutinra torténé ugrdssal, ezéltal felGlbirdlhatjuk az
Ssszehasonlitas eredményét. Példaul erre olyankor lehet sziikség, ha a BASIC
programban gyakran kell a magyar d&bécé szerint szavakat vagy neveket
sorbarendezni.

Az STRCMP-be belépéskor az egyik karakter az A regiszterben, a masik
(HL)-ben van, igy a CP (HL) utasités a normal ASCII karakterekre jol allitja
be a jelz&ket.

A fiiggelékben programlistat kozlink példaként a kapcsolédési pont
hasznélatara.
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BASEXT kapcsolédasi pont

A 2.0 BASIC verzié, ha fel nem ismert utasitast észlel, meghivja a
RAM-ban levé BASEXT szubrutint. Ez alaphelyzetben egy RET utasitdsbol
&1l Ha a felhasznalé egy uj BASIC utasitast elvégzé rutint akar hasznélni,
akkor a BASEXT cimre az 4j rutinra t6érténd ugrdst kell beirnia.

Ha az utasitést a felhaszn4lé rutinja sem ismerte fel, vissza kel térnie egy
RET utasitassal és a belépd regiszterértékeket kell visszaadnia, Ha az utasitas
feldolgozasa sikeres volt, visszatérés el6tt a stack-mutatét 2-vel ndvelni kell
(pl. POP HL), ¢és a HL'-nek a feldolgozott rész utani elsé karakterre kell
mutatnia (a kett8spont, a felkidltojel vagy a sorvégjel ,,token""-ra),

Az Gj rutin a feldolgozéasban felhasznélhatja a BASIC program néhéany
belsd szubrutinjat is. Az Gj BASIC utasitasok elkészitéséhez az itt kovetkezd
fejezet ad részletes Gtmutatast. A fliggelékben kozlink egy programlistat,
amely példaként a soros vona! paramétereit bedllito BAUD utasitast kapcsolja

hozz4 a BASIC-hez.
A BASIC bgvitése Gj utasitasokkal

A BASIC 2.0 lehet&séget ad az utasitaskészlet bovitésére a BASEXT
kapcsolédéasi ponton keresztil. Ezeknek az Gj utasitdsoknak azonos modon
kell kezelnilik a processzor regisztereit a beépitett BASIC értelmezével. A fix

jelentési regiszterek:

IX — aBASIC valtozéterilet kezdetére mutat.

1Y — a BASIC stack utoljéra hasznélt bajtjara mutat. (A BASIC stack nem
ugyanaz, mint a processzor 4ltal haszn4lt rendszer stack.)

HL  — aBASIC program kovetkezd szintaktikai egysérére mutat.

B’ — a BASIC program aktuélis szintaktikai egységének egybdjtos kodjat

tartalmazza (token).

Altaldban ezeknek a regisztereknek a tartalméat nem sziikséges konkrétan
ismerni, kilénosen veszélyes Sket onkényesen moédositani. Tartalmaz a
BASIC olyan beépitett rutinokat (ldsd aldbb), amelyek aktualizaljak, karban-
tartjak ezeket az értékeket. Példaul ilyen a GET beépitett rutin,
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Tegyiik fel, hogy egy G utasitast végrehajté rutint hozzdkapcsolunk a
BASIC értelmez&hdz. Ha az megkapija a vezérlést, elészor azt kell ellendriznie,
hogy szaméra ismert, vagy ismeretlen parancs vagy utasitds kévetkezik-e.
Belépéskor HL' mutat az utasitas elsé bajtjara. Ha ugy taldljuk, hogy az egy
ismeretlen utasitas, akkor HL' értékét vissza kell allitani, és azon a
kédsorozaton kell a miikodést befejezni, amit a BASEXT-bSl a BASIC-be
ldncoiddaskor elmentettiink.

Ha az utasitast felismertitk, akkor az ehhez tartozd paramétereket ki kel
értékelniink, és az utasitast ennek megfelelden végre kell hajtani. Ha készen
vagyunk, akkor a rendszerstack-bol az elsd visszatérési cimet ki kell venni (pl.
egy ,,POP HL" utasitassal}, és RET utasitassal kell befejezni a mikodést.

Természetesen az utasitds, és paramétereinek feldolgozasa sorén HL' és B’
értékét aktualizaini kell. A feldolgozas akkor korrekt, ha visszatéréskor HL a
kettdspont, a felkialtdjel, vagy a sorvégjel tokenjére mutat. Ha ez nem
teljesiil, akkor a BASIC a ,Not understood”’ hibat fogja visszatérés utdn
generalni.

A BASIC bévitések szamara kilondsen hasznos, hogy szabvanyos rutinhi-
vissal meg lehet hivni bels§ BASIC rutinokat, példdul a numerikus és
stringkifejezések kiértékelésére. Sok egyéb rutin is hivhaté a BASIC szdmara
fenntartott restart vektoron keresztlil (lasd aldbb). Més restart vektorok is
hivhaték, ezeket most ismertetjlik:

Hibagenerslé restart vektor
RST 8

A BASIC hibat general. A hibakédnak, mint egy operandusnak, kdzvetle-
niil az ,,RST 8" utasitas kédja utan kell dlinia. A hibakédok dsszefoglalasat a
fliggelékben kozoljiik. Ha a BASIC-ben definidltunk hibakezeld rutint, akkor
arra adédik at a vezérlés emellett a nyomkovetési funkcidk is mikodnek. Ha
nincs definialt hibakezels rutin, akkor a megfelel§ lzenet fog kiirédni. Az
,,RST 8" végrehajtasa utén nem lesz visszatérés a hivé programba. Ez a rutin
hivhaté a korabbi verzidkban is.
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Hibaellen&rz6 restart vektor
RST 10h

Hibaellendrzé rutin az operécios rendszer hivasok szamara. Kozvetleni! az
operaciés rendszer hivdsa utén meghivva (RST 30h és rutinkdd utan) vagy
visszatér a hivéhoz, ha a jelzébitek koziil Z=1, vagy belép a basic hibagenerald
rutinba (RST 8). Az A regiszterben vérja a hibakodot. Ez a rutin is hivhatd a
korabbi valtozatokban is.

Restart vektor a BASIC rutinokhoz
RST 18h

Végrehajt egy beépitett BASIC rutint. Az ,,RST 18h” kdédja utén kell
felsoroini operandusként a BASIC rutinok kddjait, a végrehajtas ennek a
felsorolasnak a sorrendjében fog torténni. A listdban utoisé rutinkéd legfels
bitjét 1-be kell 4llitani, ez jelzi a lista végét, a program pedig a soronkovetkezd
bajton fog folytatédni.

BASIC adatéabrazolas

A beépitett BASIC rutinok a BASIC stack-ben dolgoznak, esetenként
hasznéljdk a lebegbpontos regisztereket is (X, Y, V vagy W), illetve a
szimb6lumtabla elemeit. A szimbdlumtabla és a BASIC stack felépitését a
,BASIC Programozési Segédlet” tartalmazza, azonban itt is sziikségesnek
14tjuk a fontosabb elemeket ismertetni.

String a szimbélumtébla adatmez&jében:

m a k... k
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String a BASIC stack-ben:

01h a k... k

m — karakterek maximalis szama
a — karakterek aktudlis szama
k...k — karakterek

Szam a szimbdlumtébla adatmezé&jében:

E [ [sT=[o]x]

Szam az aritmetikai regiszterben:

s6 | sb s4 | s3 | s2 | s k

Szam a BASIC stack-ben:

oon|s6 | s5] sa |53 2[s1[s0 [«

sO — Két szamjegy a tulcsorduldshoz.
s1—s5 — Tiz szamjegy az dbrazoldshoz. A szémokat normalizélva dbrézolja a
. BASIC, a tizedespont ,;s1” két BCD— jegye kozdtt van. A BCD

szamjegyek csokkend sorrendje: ,s1" felss, ,,s1” also, 52" felss,

2" also, ... ,,s5" felss, ,,s5" alsé BCD jegye.
s6 — Két szamjegy a szamoldsi pontossag novelésére,
k — ElGjel és kitevd.

b0—b6 — tizes kitevs, 40h-val eltolva,

b7 — aszam elGjele: O=plusz, 1=minusz.

BASIC rutinok ismertetése
Alabb ismertetjiik a BASIC rutinokat. K6ziliik csak az elsé 15 hivhatd a

kordbbi valtozatokban, a tobbi Gj a 2.0 véltozatban Ma egy rutin szdmokat
vagy stringeket haszndl a BASIC stack-ben, nem ellenérzi, hogy valéban
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megfelels tipusu-e az ott taldlhaté adat; ez az ellendrzés a rutint hivé program
dolga. A processzor regiszterei Kbzl 1X, 1Y, HL', DE’ és B’ értékeit megbrzik
a rutinok, kivéve ha kildn jelezziikk a rutinok leirasanal, hogy a regiszter
értéke megvaltozik. A tobbi regiszter &ltaldban elromlik, kivéve ha kiilon

jelezziik, hogy értéke megdrzédik.

FADD -0
LebegSpontos Osszeadds. A BASIC stack tetején levd két szdmot dsszeadja,

és helyettesiti ket az eredménnyel. AF regiszterpar értéke nem valtozik.

FDIV —1

Lebeg&pontos osztds. A BASIC stack tetején levé szdmmal elosztja a
mésodik szdmot, és az eredménnyel helyettesiti dket. AF regiszterpar
értéke az atvitelbit (carry) kivételével nem véltozik.

FMULT —2
Lebegbpontos szorzés. A BASIC stack tetején levd két szémot dsszeszoroz:

za, és helyettesiti Gket az eredménnyel. AF regiszterpar értéke nem
véltozik.

FSUB — 3
Lebegépontos kivonds. A BASIC stack tetején levé szamot kivonja a

masodikbol, az eredménnyel helyettesiti Sket. AF regiszterpdr értéke nem
véltozik.

FNEG -4
Lebegépontos eljelvaltas. A stack tetején levé szdmnak ellentétesre

véltoztatja az elGjelét. Nem valtozik BC, DE és HL regiszterparok értéke,

CPUSH —5
Belsé miiveletek szamara konstansot helyez a BASIC stack tetejére. Az ezt

kovetd kod jelenti a konstans sorszamat (0—39).

XPUSH — 6
Az X lebegdpontos regiszter tartalmat atmasolja a BASIC stack tetejére.
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YPUSH — 7
Az Y lebegSpontos regiszter tartalmat dtmasolja a BASIC stack tetejére.

XASSIGN -8
A .BAS|C stack tetején levé szdmot &tmasolja az X lebegSpontos
regiszterbe. Az dtmasolt érték a BASIC stack tetején is megmarad.

YASSIGN - 9
A .BASIC stack tetején levd szamot &tmasolja az Y lebegSpontos
regiszterbe. Az 4tmasolt érték a BASIC stack tetején is megmarad.

XPOP — 10 (0Ah)

A BA:SIC stack tetején levG szdmot kiveszi a stack-bSl és atirja az X
lebegGpontos regiszterbe.

YPOP — 11 (OBh)

A BA:SIC stack tetején levs szamot kiveszi a stack-bgl és atirja az Y
lebegGpontos regiszterbe.

FDUP — 12 (OCh)

A BASIC stack tetején levé szamot megkettSzi, azaz mégegyszer rateszi a
stack tetejére.

FPOP — 13 (0Dh)
A”BASIC stack tetején levé szdmot kiveszi a stack-bél és atirja abba a 6
bajtos BASIC valtozéba, amelynek adatmezdjére a HL regiszterpar mutat.

PNUM — 14 (OEh)
Kielemez egy zardjelben levé numerikus kifejezést, majd kiértékeli, és az
eredményt a BASIC stack tetejére teszi. HL' és B’ regisztereket az
elemzésnek megfelelGen médositja.

A tovébbi rutinok csak a BASIC 2.0 valtozattdl kezdve hivhatok!

FDROP — 15 (OFh)
A BASIC stack-b6| kiveszi a tetején levs szamot, az értékét nem 6rzi meg.
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VPUSH — 16 (10h)
A V lebegdpontos regiszter tartalmat dtmasolja a BASIC stack tetejére.

WPUSH — 17 (11h)}
A W iebegSpontos regiszter tartalmat dtmdsolja a BASIC stack tetejére.

VASSIGN -~ 18 {12h)
A BASIC stack tetején levs szamot 4tmasolja a V lebegépontos regiszterbe.
Az dtmasolt érték a BASIC stack tetején is megmarad.

WASSIGN — 19 (13h)
A BASIC stack tetején levs szamot stmdsolja a W lebeg8pontos regiszter-
be. Az atmasolt érték a BASIC stack tetején is megmarad.

VPOP — 20 (14h)
A BASIC stack tetején lev6 szamot kiveszi a stack-b8l és &tirja a V
lebegSpontos regiszterbe,

WPQP — 21 (15h)
A basic stack tetején levG szamot kiveszi a stack-bél és 4tirja a w
lebeg&pontos regiszterbe.

SIN — 22 (16h)
Szinuszfliiggvény. A BASIC stack tetején levs szam helyébe ennek a
szamnak a szinuszat teszi.

COS — 23 (17h)
Koszinuszfliggvény. A BASIC stack tetején lev szém helyébe ennek a
szamnak a koszinuszat teszi.

ATN — 24 (18h)
Arkusztangens fliggvény. A BASIC stack tetején levs szam helyébe ennek a
szamnak az arkusz tangensét teszi..

TAN — 25 (19h}

Tangensfiggvény. A BASIC stack tetején levd szém helyébe ennek a
szdmnak a tangensét teszi.
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EXP - 26 (3Ah)
Exponencidlis fliggvény. A BASIC stack tetején levé szammal, mint
kitevével hatvanyozza a természetes logaritmus alapszamat (e=2,71...),

az eredményt a kitevGnek hasznalt szam helyére teszi.

INT — 27 (1Bh)
Egészrész képzése. A BASIC stack tetején levé szam helyébe azt a
legnagyobb egészet teszi, ami még nem nagyobb az eredeti szamnal.

LOG — 28 (1Ch)
Természetes logaritmus. A BASIC stack tetején levs szam helyébe ennek a
szamnak a természetes logaritmusat teszi.

SQR — 29 (1Dh)
Négyzetgyokvonas. A BASIC stack tetején levG szam helyébe ennek a
szamnak a pozitiv négyzetgyokét teszi.

INVOL — 30 (1Eh)
Hatvanyozas. A BASIC stack tetején levé szammal, mint kitevivel
hatvanyozza a masodik szamot, az eredménnyel helyettesiti Gket.

FCMP — 31 (1Fh)
Numerikus Osszehasonlitds. A BASIC stack tetején levé két szamot
Osszehasonlitja, és kiveszi mindkettG6t a stack-b&l. Az eredményt a
jelzébitek tartalmazzdk (az A regiszter értéke megfelel a jelz6bitek
allasanak):

M=1, ha az els6 szam volt a nagyobb,
Z=1, ha a két szam egyenl6 volt, és
P=1, (M=0 és Z=0) ha az els6 szam volt a kisebb.

FCPL — 32 (20h)
Tizes komplemens. A BASIC stack tetején levé szam helyébe ennek a
szdmnak a tizes komplemensét teszi. (Kivonja 0-b6! a mantissza szamjegye-
ket.
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GETDIG — 33 (21h)
A BASIC stack tetején levé szambol visszaad egy decimélis szdmjegyet. A
szam valtozatlanul a stack tetején marad. A szémjegy sorszamat a B
regiszterben vérja. Az egyesek helyén 4116 (egyes helyiértéki) szamjegy a
4-es sorszami, a sorszdm novelésével a helyiérték csOkken, A szamjegy
értékét az A regiszterben kapjuk vissza, mig a BC, DE és HL regiszterparok
értéke nem véltozik,

PUTDIG — 34 (22h)
A BASIC stack tetején levs szdmba beleir egy decimalis szdmjegyet, a szam
ezzel a moédositassal a stack tetején marad. A szdmjegy sorszdmat a B
regiszterben vérja, ugyanugy, ahogy az GETDIG-nél mér leirtuk. Az (j
szamjegyet az A regiszterben vérja: értéke Otol 9-ig terjedhet, BC, DE és
HL regiszterparok értéke nem véltozik.

FNORM — 35 (23h)
Normdl alak. A basic stack tetején levé szamot normél alakra hozza, azaz
szdmjegyenkénti balra, vagy jobbra igazitassal agy alakitja, hogy a
legnagyobb helyiértékii szamjegy a 4-es sorszamu helyre keriiljon (lasd
GETDIG és PUTDIG rutinokat). A 2-es és 3-as sorszamu szdmjegyek is
szerepet kapnak a muveletnél,

FZERO — 36 (24h) )
Zérusvizsgalat. Megvizsgélja, hogy a BASIC stack tetején levé szam minden
szédmjegye nulla-e, és ha igen, akkor a kitevot tartalmazd béjtot is nullazza,
igy 4ll elé a nulla szdm belsS dbrazoldsu alakja. A Z jelz6bit értéke 1 lesz,
ha a szam nulla volt.

FOUT — 37 (25h}
A BASIC stack tetején levé szamot atalakitja a szém nyomtathat6, ASCII
karakterekbél all6 megfelelGjére. A szédmot valtozatlanul a stack tetején
hagyja. Visszatéréskor HL regiszterpar mutat arra a belsé BASIC pufferre,
ahol az atalakitott szam taldlhato.

PUSH — 38 (26h)

A HL regiszterparban levé 16 bites elGjeles egész szamot lebegbépontos
szamma alakitja, és a BASIC stack tetejére teszi.
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POP — 39 (27h)
A BASIC stack tetején levd szamot atalakitja kétbajtos elSjeles egésszé, és
a HL regiszterparba teszi. A szamot elveszi a stack tetejérél.

SPUSH — 40 (28h)
A HL regiszterparral, mint mutatéval kijelolt stringet a BASIC stack
tetejére teszi. Az elsé bajtot figyelmen kivil hagyja — a BASIC
abrazolasban ez a string maximalis hossza — a masodik bdjtot tekint a
string aktualis hosszanak.

SPOP — 41 (29h)
A BASIC stack tetején levs stringet a HL regiszterparral, mint mutatoval
kijelolt helyre teszi, HL cimen az dtmdsolhatd string maximalis hosszanak
kell lenni.

SCMP — 42 (2Ah)
Stringek Osszehasonlitasa. Osszehasonlitja a BASIC stack tetején levs két
stringet. Mindkét stringet elveszi a stack tetejérsl és az eredményt az AF
regiszterparba teszi ugyanugy, mint ahogy az FCMP rutinndl (31-es rutin)
leirtuk. Minden karakter- dsszehasonlitdasnal meghivijaaz STRCMP kapcsold-
dési ponton levg rutint.

FEXPR — 43 (2Bh)
Kielemez és kiértékel egy numerikus kifejezést, az eredményt a BASIC
stack tetejére teszi. HL' és B’ regiszterek értékét a kiértékelésnek
megfelelGen médositja.

SEXPR — 44 (2Ch)
Kielemez és kiértékel egy stringkifejezést, az eredményt a BASIC stack
tetejére teszi. HL' és B’ regiszterek értékét a kiértékelésnek megfelelGen
mddositja.

GET — 45 (2Dh)
BASIC program elemzése. A BASIC program kovetkezd szintaktikai
egységére HL' regiszterpér mutat. Ez alapjan a rutin bedllitja B’ és DE’
regisztereket, mig az AF regiszterparba kiilonféle jelzGbitek keriilnek, HL'
mutatot a kovetkezd Gjabb szintaktikai egységre lépteti.
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Ha a szintaktikai egység egy BASIC kulcssz6 tomoritett alakja, azaz token,
akkor ez keriil az A regiszterbe {és ugyanez kerdl B’-be is.). Visszatérés elGtt a
token értékét a kettGspont tokenjével a rutin 6sszehasonlitja. Az atvitel
(carry) jelz8bit nulla értéke jelzi az utasitds végét, ez lehet az utasitaselvalasz-
t6 kettSspont tokenje, a megjegyzést bevezeté felkialtdjel tokenje, vagy a
sorvégjel. Kettdspont token esetén a zérus jelz6bit értéke 1 lesz. A tokenek
tablazatét a flggelékben k6z61juk.

Ha a szintaktikai egység nem token, akkor az A regiszter (és B’ is) az alabbi
jelz6biteket tartalmazza:

bit0 — Ertéke 1, ha numerikus vagy stringazonositorgl van 520, mig 0, ha
szam- vagy stringkonstansrol.
bit 1 — Ertéke szam esetén 1, string esetén O,

Ha Konstansrol van szé (bit 0 =0), akkor ez a konstans a BASIC stack
tetejére keril. Ebben a formdban még éltaldban nem hasznalhato,mert ez
lehet egy kifejezés elsé tagja is, ezért az EXPR vagy SEXPR rutinok egyikét
még meg kell hivni.

Azonositd esetén (bit 0 =1) a DE’ regiszterpar a megfeleld szimbolum-
tabla— bejegyzés elsG adatbajtjdra mutat, a C’ regiszterbe pedig ennek a
bejegyzésnek a tipusbaijtja kerul.

LIST — 46 (2Eh)

Azt a témoritett (tokeneket tartalmazo) stringet, amelyre a HL regiszter-
par mutat, kifejti és ki is irja. A string végét 255 (OFFh) jelzi,
visszatéréskor HL a végjelet kovets béjtra mutat. Megjegyezziik, hogy ez az
a formatum, amelyben a BASIC a programsorokat tarolja, ezért egy
programsort (sorszam nélkil) Ggy listazhatunk ki, hogy a HL mutatét a
sorszammezd utan allitjuk, majd meghivjuk a LIST rutint.
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Az operacids rendszer bévitései
Hideg és meleg reset

A 2.0 el6tti valtozatban a reset kétféle lehetett: hideg reset és meleg reset.
A hideg reset teljesen alaphelyzetbe allitotta az operacids rendszert és az
eszk6zmeghajté programokat, és Gjrainditotta a programmodulként a gépben
levé programot, vagy ennek hidnyaban a BASIC-et. A meleg reset ugyancsak
alaphelyzetbe allitotta az operécids rendszert és az eszkdzmeghajtokat, majd
ugy inditotta el a programmodult vagy a BASIC-et, hogy nem volt sziikség az
Osszes belsé vdltozd és munkaterllet alaphelyzetbe &llitasdra. Példaul a
gépben levé BASIC program meleg reset utan Gjraindithaté volt.

Meleg reset programbol

A 2.0 valtozatban a hideg reset hatasa véltozatlan, tehdt alaphelyzetbe all
az operacios rendszer, és teljesen alaphelyzetben inditja el a programmodult
vagy a BASIC-et. A meleg reset azonban tovabbi lehetdségge! boviilt. Ha a
TV-Computer bekapcsolt &llapotban van, akkor az operacios rendszer
kétféleképpen kaphat meleg resetet:

- normal modon a reset gomb egyszeri megnyomasaval,

— BASIC-b6! vagy programmodulbél fix memédriacimre vald ugréssal

(RESET cim),

CENBLE véltoz6

A CENBLE valtozoval engedélyezhetd vagy letilthatd, hogy a BASIC
helyett a programmodul induljon el. Ezt a véltozét az operdcids rendszer a
meleg reset sordn nem valtoztatja. Alapesetben értéke O, ami a hagyomanyus
viselkedést eredményezi, tehat ha van programmodul, akkor az indul el,
egyébként pedig a BASIC. Ha a CENBLE értéke nullatdl kiilonbozd, akkor
meleg reset esetén mindig a BASIC indul el, tehat a programmodul le van
tiftva.
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A fenti modositasokkal valik lehetévé, hogy programmoduibél bedllitva a ‘

CENBLE valtozot, majd meleg resetet adva az operacios rendszernek
sttérjink a BASIC-be. A programmodul csak akkor fog ujrainduini, ha hideg
reset torténik, illetve a CENBLE véltozot BASIC-b6l toroljik és meleg resetet
adunk az operéacios rendszernek.

Reset a programmodulnak és a BASIC-nek
A 2.0 elStti véltozatokban a WARM_FLAG valtozo értéke jelezte, hogy

hideg vagy meleg reset zajlott. Ezt az értéket az operdcids rendszer, miutan
végrehajtotta sajat resetjét, stadta a programmodulnak vagy a BASiC-nek. Ez

utébbiak is ennek megfelelden hajtottdk végre sajat meleg vagy hideg ;

resetjiiket, végul toroitek WARM_FLAG-et.

RESTART valtozé

A 2.0 valtozatban a RESTART valtozét hasznaljuk arra, hogy az
alkalmazoi programokat akdr hideg, akar meleg resettel el lehessen inditani. :
Az operaciés rendszer meleg reset végén a RESTART véltozo értéke atirédik

WARM _FLAG-be. Altaldban RESTART értéke nem nulla, tehat a program- |

modul vagy a BASIC szintén meleg resetet hajt végre. Ha azonban azt akarjuk,
hogy az operéciés rendszer meleg resetet hajtson végre, de a programmodul
vagy a BASIC hideg resetet, akkor torolni kell a RESTART véltozot.

MOPS WARM viéltoz6

A programmodulnak vagy a BASIC-nek sziiksége lehet arra, hogy tudja, az
operaci6s rendszer meleg vagy hideg resetet hajtott-e végre. Korabban ezt a

!
i

i
|
!

WARM_FLAG jelezte, most azonban kiilén meg kell 6rizni az operdcios

rendszer reset alatti WARM_FLAG értéket. Erre a célra a MOPS_WARM |

i

valtoz6t hoztuk létre. A WARM_FLAG értéke tehat az operacios rendszer !

reset végén atirodik MOPS_WARM-be, ezutdn a programmodul és a BASIC
szaméra a RESTART értéke atirodik a WARM_F LAG-be.

38

Nemcsak az alkalmazéi programoknak (BASIC és programmodul) lehet
s2iikségiik arra, hogy tudjak, milyen resetet hajtott végre az operacios
rendszer, hanem az operdcios rendszer egyes meghajtdinak és a
bévitbkartydknak is eldre tudniuk kell, hogy az alkalmazdi program milyen
resetet fog végrehajtani. Ehhez elég a RESTART valtozdt megvizsgalni.

Példaul a beépitett billentyiizetkezelS, amely lehetSvé teszi feladatbillen-
tylik hasznalatat, az operacios rendszer hideg resetje esetén helyet foglal
maganak a memdriabdl; egyébként pedig nem. Az operacios rendszer meleg
resetje alatt csak akkor kell tordini a feladatbillentylk definicidit, ha az
alkalmazoi program nem meleg, hanem hideg resettel fog indulni.

Hasonloképpen egy bévitdkartyanak is sziksége lehet memoria lefogla-
lasra, ha az operacios rendszer hideg resetet hajt végre, és meleg reset esetén
csak akkor kell tordinie a lefoglalt teriiletet, ha az alkalmaz6i program hideg
resette! fog indulni.

Attérés programmodulbol BASIC-be

A CENBLE és RESTART valtozok, valamint a RESET ugrési cim lehetbvé
teszik, hogy programmodulbd! elindithato legyen a BASIC, illetve BASIC-bd!
elindithato legyen a programmodut a TVC RESET billentyUjének hasznélata
nélkal.

Van azonban egyszer(ibb, és a kordbbi véltozatokban is mikodé médja a
programmodulbdl BASIC-be valé visszatérésnek. Ezt haszndlja példaul a
VT-DOS programmodul, ha nincs a gépben VT—DOS diszkcsatold. Letiltott
IT mellett a 0. memorialapra a RENDSZER ROM-ot (SYSROM) kell
kapcsolni, és a DE—22 cimre kell ugrani (DE regiszterparban 0. memdrialapra
mutatd cimet kap a programmodul.).

Ez ugyan gyors atlépést biztosit a BéSIC-be, de csak a programmodulba
valo belépés elején ajanlott hasznalni. A BASIC ugyanis feltételezi, hogy az
operaciés rendszer kdzvetleniil reset uténi dllapotban van, és késGbb ez mar
nem feltétlentl teljesiil, Természetesen ezutdn, ha meleg reset fordul eld,
akkor a CENBLE valtozd hatirozza meg, hogy elindulhat-e a programmodul.
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Ha tetszGleges egyéb helyen van sziikség a programmodulbo! a BASIC-be
atlépni, akkor a CENBLE-t kell beallitani és a RESET cimre keil ugrani.
Ennek eredményeként a RESTART valtozé torlédni fog, az operacios
rendszer meleg resetet hajt végre, és a CENBLE besllitas miatt elindul a

BASIC.
BASIC program betdltése ROM-bot
Ha az alkalmazoi programok szamara hideg resetet allitunk be a RESTART

viltozo torlésével, akkor akar programmodul ROM-bdl, akar bdvitbkartya
ROM-bé! atmasolhatd egy normal BASIC program a memoriaba, és elinditva a

BASIC-et a program végre is hajthaté. A programot pontosan abban a

formaban kell atmasolni, ahogy ezt a BASIC-ben SAVE paranccsal kimen-
tettik.

A BASIC program fejblokkjaban taldlhatd 16 bajtot és azt az extra 128
béjtot, ami a floppy lemezen a .CAS végz6désd programok elején talalhato,
nem kell a BASIC teriiletre mésolni. Az igy elhagyott részek csak a betoltd
programok szdmdra tartalmaznak informaciot. A betOltés kotelez6en a
normél BASIC kezdécimre, 6639-re (19EFh) kell, hogy torténjen.

A fiiggelékben két példaprogramot kozlink a ROM-bol valé programbe-
t6ltéshez.
BASFLG valtozo

A 2.0 véltozatban a BASFLG véltozobo! tudja meg a BASIC, hogy a
memériaban van-e végrehajthaté program A korabbi véitozatokban egyszeri-

en figyelmen kivil hagyja a BASIC a ROM-bo! &ttoltétt programot. A

BASFLG valtozo négy jelzébitet tartalmaz:

bit 0 —
,VIDEOTON" kezdGkép nem jelenik meg.

bit 1 — Ha 1-be allitjuk, akkor a ,,COPYRIGHT" feliratot ésa szabad béjtok
szamat nem irja ki a BASIC.
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Ha 1-be allitjuk, akkor aoBAS|C induldsakor a V-alakban Kiirt

t

i

bit2 — Ha 1-be allitjuk, akkor a BASIC nem hajtja végre induldskor a
,,NEW’' parancsot, tehat a memoérisba el6zéleg betditott BASIC
programunk miikodGképes marad.

bit3— Ha 1-be allitjuk, akkor a BASIC indulésakor egy automatikus

,RUN" parancsot hajt végre. Csak bit 2-vel egyitt van értelme
hasznalni.

A BASFLG véltozoban ajénlatos az Osszes bitet egyUtt beallitani, nem
elegend csak a kivélasztott egyetlen bitet véltoztatni.

BLINK véltozé

A 2.0 elétti valtozatokban a billenty(izet input nem adott villogd.kurzort.
Ennek vezérlését itt a BLINK valtozé végzi. Ha billentylzet input hivaskor
BLINK értéke nem nulla, akkor van villogé kurzor, egyébként nincsen,
BLINK értékét a billentyiizet input véltozatlanul hagyja, az editor input
azonban torli.

BLINK beallitasaval példaul az INKEYS és GET utésu’tésok ideje alatt
villogd kurzort kapunk.
Programmodul belépési pont

A RENDSZER ROM-ban a 49933 cimen (0C30Dh) egy 4tkapcsolas
talalhaté a programmodulba:

C20D:3E 20 LD A,20h
C30F: D302 ouT (2),A
C311:

Ez a programrészlet SYSROM/RAM/RAM/CART memdriadllapotot lapoz
be, és a programfutds a programmodul 49937 cimén (0C311h) folytatédik.
Ezt minden korabbi és késébbi BASIC véltozatban a programmodul rogzitett
belépési pontjanak tekintjlik, a cime ugyanez marad. Ezt hasznalja a
VIDEOTON 4ltal készitett Debugger nyomkévets programmodul az indités-
hoz.
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l:lj beépitett operaciés rendszer rutinok

A sokszograjzolds, az ellipszisrajzolas és a feladatbillentylik definialasa
szamara Uj rutinokkal bévitettik az operéciés rendszert. A , TV—Computer
Operdcios Rendszer’ cimii kényv ismerteti a korabbi véltozatokba beépitett,
és az RST 30h utasitassal hivhato operécios rendszer rutinokat. Itt csak a
- bBvités rutinok ismertetése taldlhato.

A video meghajté kibGvitése a sokszograjzoldssal két kisebb problémat
hozott felszinre. A 2.0 el8tti véltozatokban egy vonal rajzolasakor a vonal
kezd$ és végpontjat is megjelenitettik. 'gy két osszeéré vonal rajzoldsakor
(pl. sokszdgnél) a taldlkozasi pontot kétszer rajzoltuk ki, ami altaldban nem
baj, de az ,,XOR" rajzoldsi médban ez a taldlkozasi pont rossz szinnel (a tinta
szine helyett a papir szinével) rajzolodik ki.

Ezt a problémét a 2,0 verzidban ugy kiisz6boltiik ki, hogy a vonalak elsé
képpontjat nem jelenitjiik meg. Mivel egy vonal rajzolasdhoz el6zéleg be kell
kapcsolni a rajzol6 sugarat, és a sugar bekapcsoldsa megjeleniti az els6 pontot,
a vonalak rajzolasaban ez nem eredményez véltozast, viszont lehet6vé teszi a
sokszogek rajzolasat ,, XOR" médban.

@POLY — Sokszégrajzolas.

Kéd : 13 (0Dh).
Input DE = az input paramétertablara mutat.
Output A = hibakéd, illetve 0, ha sikeres volt a miivelet.

Sokszéget rajzol az input paraméterek szerint, Minden megrajzolt oldalnak
ré kell férnie a képernyére. Ha hivaskor a rajzol6 sugér kikapcsolt allapotban
van, akkor csak poziciondlds torténik, de a sokszdg kijel6lt oldalai ekkor sem
nyulhatnak tdl a képernydn.

Az input paramétertdbla felépitése:
1 b4jt — A képgeometria miatt szikséges fiigg6leges nagyités, értéke: 0—7Fh.
A 40h felel meg az 1:1 ardnynak.
1 bajt — A sokszog oldalainak szama: 0—20.
1 bajt — A megrajzoland6 oldalak szama: 0-20.
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2 bajt — X iranyu eldjeles eltolds a rajzolé sugar aktudlis pozicidjatol az elsd
oldal végéig.

2 bajt — Y irdnyu elGjeles eltolds a rajzold sugar aktudlis pozicidjatol az elsé
oldal végéig.

@ ELLIP — Ellipszis iv rajzoléds

kod : 14 (OEh)
input DE = a bemend paraméter tablazatra mutat.
Output A= hibakod, illetve 0, ha nem volt hiba.

Ellipszis ivet rajzol a bemend paraméterek szerint, A rajzolo sugdr
lesz az ellipszis kozéppontja, ezt a rutin nem mddositja,
ugyancsak nem modositja a rajzolé sugdr bekapcsolt vagy kikapcsolt
allapotat. Nem sziikséges a kijeldlt iv minden pontjanak a képernydre esnie. A
kirajzolas akkor is megtorténik, ha a rajzold.sugdr kikapcsolt dllapotban van.

A bemend paraméter tablazat felépitése:

2bajt  — SQR(R) ... Q
2bst — (—P)/Q
4bsjt  — (f12)*(SIN(a)12)+(V12)*(COS(a}t2) ........ R
4bsjit  — (f12)*(COS(a)12)+(V12)*(SIN(a)12)
4bajt  — SIN(a)*COS(a)*( (f12)—(V12))........... P
1bédjt — 127*COSls)
1 bajt  — 127*SIN(s)
1 bsjt — 127*COS(c)
1 bajt  — 127*SiN(c)
1bajt — A képgeometria miatt sziikséges fligg6leges nagyitas, értéke:
0—7Fh. A 40h felel meg az 1:1 aranynak.
Jelolések:
a — azellipszis X tengellyel bezart sz6ge radidnban

v — avizszintes féltengely hossza (ha a=0)

f — afiggsleges féltengely hossza (ha a=0)

s - a megrajzolt iv kezdetének szoge radianban
¢ — a megrajzolt iv végének szoge radianban
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@FKEY — Feladatbillentyii stringjének definialésa.

Kod : 20 (14h)
lnput : DE=3a feladatbillenty( Gj stringjére mutat
C= feladatbillenty(i szdma: 0—9
Output : A= hibakdd, illetve O, hasikeres voit a definialas
DE = a feladatbillenty( aktudlis stringjére mutat

A C regiszterben specifikalt feladatbillenty(héz a DE-ben megadott
kezdécim( stringet rendeli hozzd. A string elsé bdjtja a string hosszat kell,
hogy megadja. Visszatéréskor DE a definialt Gj stringre mutat, ha A=0, vagy a
régi stringre, ha a definidlas nem sikerdl,

A feladatbillentyiik stringjei szamdra oOsszesen 100 bajt all rendelkezésre,
beleértve ebbe a stringek hosszat jelent$ bdjtot is. Ha az aktudlis stringet
akarjuk lekérdezni, akkor példaul hivéskor egy 255 bajt hosszu stringet adunk
meg, ilyenkor visszatéréskor DE a jelenleg érvényes stringre mutat.

Az (j rendszervéltozok elhelyezkedése a memdoridban

A 2.0 verzi6 nem valtoztatta meg a publikalt és nempublikalt valtozdk és
adatteriiletek memoriacimeit. Néhany Uj véltozéra és adattertiletre volt
sziikség, ezek a kordbban nem haszndlt helyekre kerlltek.,

A feladatbillentylikhoz rendelhetd stringek széméra Osszesen 100 bajtot
tartunk fenn. Ezt a TVC hideginditisakor (COLD RESET) foglalja le a
kezel6program a haszndlhaté memoéria végérdl, és ennyivel csOkkenti a
HI_MEM viltozd értékét.

A tovabbi hasznalatbavett memdriateriletek:
1792 — 1828 (700h — 724h)

Kilonféle uj BASIC valtozok, amelyek az U hibakezel§ utasitasokhoz,
valamint a RENUMBER és auto utasitdsokhoz szlikségesek.

1829 PRNDEF (725h)
Kapcsolédasi pont a nyomtaté rutinhoz. Ha szikséglink van karakter
konverziéra — pl. az ékezetes betlik helyett két révid magdnhangzot
szeretnénk nyomtatni —, akkor az Uj rutinra mutatd ugré utasitast ide kell
elhelyezni.

1832 SERDEF (728h)
Kapcsoléddsi pont a soros vonali atvitelhez. ugyantgy hasznalhato pl. a
soros nyomtatéhoz, mint azt a PRNDEF-nél irtuk.

1835 RESET (72Bh)
Erre a belépési pontra ugorva Gjraindithatjuk a ROM-kazetta programjat,
vagy a BASIC-et, a CENBLE valtozo értékétsl fliggéen. Ez nem kapcsolo-
dasi pont, mint az el6z6 kettd, ezért nincs védve a végtelen ciklusban
torténd hivas ellen,

1838 STRCMP (72Eh)
Kapcsolodasi pont a BASIC string-0sszehasonlitasahoz. Minden karakter-
pdr Osszehasonlitasandl meghivia a BASIC. Ide kell elhelyeznink az
altalunk irt osszehasonlitd rutinra mutatd ugrast.

1841 BASEXT (731h)
Kapcsolodasi pont a BASIC utasitaselemzd rytinjahoz. Ha Gjabb utasitdso-
kat kivanunk beépiteni a BASIC-be, akkor ide kell elhelyezni azt az ugrdst,
ami a bGvités rutinra mutat.

1844 — 1855 (734h — 73Fh)
BelsS hasznélatra.

A fenti 64 béjtos terllet a kordbbi valtozatokban a képernyd 25, soraban
levé karakterek szamara volt fenntartva, de nem volt kihaszndlva. Ha a
felsorolt kapcsolodasi pontokhoz gépi kodu rutinokat szeretnénk hozzaflizni,
akkor el6bb mentsiik el az ottlevé hdrom bajtot, és helyezziik oda a sajét
rutinunkra mutaté ugrast. Ha a sajat rutinunk befejezte a miikodését, akkor
az eredeti kapcsolddasi pont tartalméval kell befejezédnie. Ha ezt betartjuk,
akkor tobb egymastol fliggetlen bdvités is képes lesz egyUttmiikodni,
természetesen mindig az utolsénak lesz a legnagyobb a prioritdsa.
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3756 — 3761 (OEACh — 0EB1h)
Belsd hasznalatra

3762 BLINK (OEB2h)
A billentylizet input alatti kurzorvillogast vezérli. Ha értéke nulia, akkor
nincs kurzorvillogas, egyéb érték esetén villog a kurzor. Az editor input
mindig torli.

3763 RESTART (0EB3h)
Alkalmazéi programok reset vélasztasahoz. Ha nem nulla, akkor a szokasos
meleg reset torténik, ha nulla, akkor az operécids rendszer meleg resetje
utan az alkalmaz6i program hideg resetet hajt végre.

3764 MOPS_WARM (0EB4h)
Jelzi az alkalmazéi programoknak, hogy az operaciés rendszer milyen
resetet hajtott végre. Akkor van szerepe, ha az alkalmazéi program hideg
resetet kap.

3765 CENBLE (OEB5h)
Programmodul engedélyezd. Nulla értékkel engedélyezi, egyéb értékkel
letiltja a programmodul inditasat a BASIC helyett.

3766 BASFLG (OEB6h)
A BASIC inditasat vezérli.
bit 0 — atlépi a V-alakban kiirt L VIDEOTON" képernyd kiirasat
bit 1 — &tlépi a ,,COPYRIGHT" Gzenet kiirasat
bit 2 — nem hajt végre kezdéskor ,NEW" utasitést
bit 3 — automatikusan végrehajt egy , RUN’" utasitast

3767 VERSION (0EB7h)
Viltozatszam. A fels6 4 bit a f6-, az als6 4 bit pedig az alvéltozatszémot
adja. P!. a 2.0 véltozatndl értéke 20h. A korabbi valtozatokné! értéke nulla.

3768 — 3774 (OEB8h — OEBEh)
Jelenleg nem hasznélt.

A fenti 19 bajt korabban a stack vége volt.
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3736 — PROGID (OE98h)

f’l:ogramazonosité 20 bajt az 1.3 verzioto! kezdve, A BASIC a kovetkezt
irja 'bele: » TV COMPUTER BASIC”. A széveget 00h koddal kell zérni.
Kordbban az editor szdmara volt fenntartva, de nem volt kihasznalva.

5804 — 5887 (16ACh — 16FFh})

A‘ BA?IC szamara lefoglalva. Ez a terlilet a rendszer stack és a BASIC
valtozék k6zott kordbban nem volt hasznélva,
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208 (0DOn):  LPRINT 224 (0EOh): OUT

1. Fuggelék 209 (0D1h):  EXT 225 (OE1h): OUTPUT
: . P 210 (0D2h): VERIFY 226 (OE2h): OPEN
A BASIC kulcsszavak egybéjtos kodjai — Tokentablazat 211 (0D3h): TRACE 227 (0E3h): ON
212 (0D4h): STOP 228 (OE4h): oK

143 ( 8Fh): Cannot 213 (0DSh):  SOUND 220 (OESh):  NEXT
144 ( 90h): No 160 (OAOh): 214 (0DBh):  SET 230 (0E6h):  NEW
145 ( 91h): Bad 161 (0A1h): / 215 (0D7h): SAVE 231 (0E7h): LOMEM
146 ( 92h):  rgument 162 (0A2h): - 216 (0D8h): RUN 232 (OE8h): LOAD i'
147 ( 93h):  missing 163 (0A3h): =< 217 (0D9R):  RETURN 233 (0E9h):  LLIST ;
148 ( 94h):  nem hasznalt 164 (0A4h): , 218 (ODAh): RESTORE 234 (OEAh): LIST ;
149 ( 95h): ) 165 (0ABh): >< 219 (0DBh): READ 235 (OEBh): LET ;
150 ( 96h}: | 166 (0ABh): = 20 (0DCh): RANDOMIZE 236 (OECh):  INPUT
151 ( 97h): & 167 (0ATH): # 221 (0DDh): PRINT 237 (OEDh): IF ;
152 {( 98h):  + 168 (0A8h): * 222 (ODEh): POKE 238 (OEEh): GRAPHICS ;
153 ( 99h): < 169 (0A9h):  nem hasznalt 223 (ODFh): PLOT 239 (0EFh): GOTO
154 ( 9Ah): = 170 (OAAh):  nem hasznélt
155 ( 9Bh): <= * 171 (OABh): POLYGON .
156 ( 9Ch): > x 172 {(0ACh): RECTANGLE i:? :g};?:; g(EJ:UB
157 ( 9Dh): <> x 173 (0ADh): ELLIPSE 242 (0F2h): FOR
158 ( 9Eh): > 174 (0AEh): BORDER 243 (0F3h); END
159 ( 9Fh): A 175 (0AFh):  USING 244 (OF4h): ELSE
176 (0BOh): AT 192 (0COh): ORD 3:2 :gi:ﬁ; B'ENLETE
177 (0B1h): ATN 193 (0C1h): OFF 247 (0F7h): DEF
178 (0B2h): XOR 194 (0C2h): NOT 248 (0F8h)" CONTINUE
179 (0B3h): VOLUME 195 (0C3h}: MODE 249 (0F9h): CLS
180 (0B4h): TO 196 (0C4h): INK 250 (OFAh).' CLOSE
181 (0B5h): THEN 197 (0C5h): INKEYS 251 (OFBh): DATA
182 (0B6h}: TAB 198 (0C6h): DURATION 252 (OFCh): REM
183 (0B7h): STYLE 199 (OC7h): DELAY 253 (OFDh).' .
184 (0B8h): STEP 200 (0C8h): CHARACTER 254 (OFEh)'. '
185 (0BYh): RATE 201 (0C9h): AND 255 (OFFh): ;orvégjel
186 (OBAh): PROMPT 202 (OCAh): nem haszndlt '
187 (0BBh):  PITCH 203 (0CBh):  nem haszndlt Megjegyzések:
188 (0BCh): PAPER * 204 (OCCh): EXCEPTION )
189 (0BDh): PALETTE + 205 (0OCDh): RENUMBER — A x-gal megjeloit kédok jelentése csak a 2.0 valtozattal kezdédden
190 (OBEh}): PAINT * 206 (OCEh): FKEY érvényes, kordbban ezeket nem hasznaltuk.
191 (0BFh): OR * 207 (OCFh): AUTO
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— A 128-159 kédu karakterek szerepelhetnek a BASIC véltozonevekben,
ezért ezeket a tdmoritd eljarés 128-cal kisebb kédra, a 0—31 tartoményba
konvertélja (magyar ékezetes betiik és tablézatrajzolé kakrakterek).

— A 143—147 kédu tokenek a BASIC programsorokban nem fordulnak eld,
ezeket a belsé hibakezeld rutin hasznalja.

2. Fiiggelék
Hibakédok és hibalizenetek

A 2.0 verzié hibakédijai és hibalizenetei a korabbi verziok hibakddjainak
megfelelGen az alabbiak:

255, ..229 (OFFh. . .0E5h)
Ezeknek a hibak6doknak a jelentése azonos az 1.2 verzidval.

.

228 — .FKEY (0E4h)
Az FKEY utasitassal egy érvénytelen feladatbillenty(t jeldltink ki, vagy
nem fér el a rendelkezésre ali6 100 bajt szabad részére az Uj feladatbillen-
ty(ho6z rendelt string.

227 — .POLY (OE3h)
Tul sok oldait adtunk meg a sokszdgrajzold rutin hivasakor. A maximum
érték 20,

226...192 (OE2h. . .0COh)
Jelenleg nem hasznalt.

191...128 (OBFh. . .80h)
A VT—DOS opericios rendszer szaméra fentartva,

A fenti hibaknal (128-255 kédok) a kiirt hibalizenet (,,n" a hibakéd):

*x*System error n

127...18 (7Fh. . .12h)

»BASIC error n" ., BASIC hiba, a hibakdd ,,n"”, a definidlt hibakezel§
rutinok sajat céljaikra felhasznélhatjsk.

17 — .BADREN (11h)

~Cannot RENUMBER"”. A RENUMBER parancsot nem tudja végrehajtani
a BASIC.

A tovabbi BASIC hibalizenetek ugyanazok, mint az el626 verzidkban,
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16 — .BADFIL {10h)
,,Bad file”’. Hibds file-tipus.

15 — .VARDEC (0OFh)

,, Variabie declared twice”. Mésodszor definialt vaitozd.

14 — .MISMAT (0Eh)
,, Type mismatch”. Hibas véltozo tipus.

13 — .OVRFLW (0Dh)
,,Overflow”’. Talcsordulas.

12 —.CANTRD (0Ch)
,,Cannot READ”. Hibas READ utasitas.

11 — DIVO (0Bh)
,,Cannot divide by 0”. Nulldval valo osztas fordult eld.

10 — .CANTCNT (0Ah)

,,Cannot CONTINUE". A CONT INUE utasitas nem hajthato végre.

g9 - .NOGOSUB
,,No GOSUB". RETURN utasitds GOSUB nélkal.

8 — NOFOR
,,No FOR". NEXT utasitas FOR nélkl.

7 - .NODATA
,,No DATA". A DATA listéban elfogytak az elemek.

6 — .NOMEM
,,No memory”. A miivelethez nincs elég memoria,

5 .BADSUB
,,Bad subscript’’. Hibds indexkifejezés.

4 — BADARG
,,Bad argument’’. Hibds paraméter.
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3 - .NOARG
»Argument missing’’. Hidnyz6 paraméter.

2 — .NOLINE

,,Line missing”’. Hivatkozéds nemlétezé sorszamra.

1 - .SYNTER
,»Not understood”’. Ismeretlen kifejezés.

0 — Ez a kdd jelzi a hibatlan miikodést.
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3. Figgelék

Péidaprogramok

A BASIC 2.0 véltozat Uj tulajdonsagait néhany példaprogramban mutatjuk

be.
1. BAUD: uj BASIC utasitas

A soros vonal atviteli sebességét egy POKE utasitassal lehet vé.ltoztat'm, Zz
egyes sebességekhez tartozé kédot kiilén tablazatbo! kell k-nkeresm. éz
stviteli forméatum beallitasdhoz a kivant paramétereket' (paritas, ad;)t| |§
stopbitek szama) egy bajtba kell kédolni, és POKE utasnt'és’sal .a meg (: e"o
helyre irni. Végil egy harmadik POKE utasitassal be kell allitani egy jeizot,

hogy a paraméterek megvaltoztak.
IC utasitaskészlethez a BAUD nevii

li paraméterek modositasat, méghoz-
talmazza az assembler

A kozolt program hozzéflizi a BAS
utasitast. Ez lehetdvé teszi a soros atvite
z4 koénnyen megjegyezhetd forméaban. A program tar

listat is.
2. String sszehasonlitas

A program a STRCMP kapcsolodési pontot felhasznalva megvaltoztatja 'a'
BASIC string dsszehasonlitast: az A és B betiik sorrendjét felcseréli, tehat , A
< B" helyett ,B” <, A" lesz érvényes. A program tartalmazza az assembler

listat is.
3. Nyomtatasra kildott karakterek 4tk6dolésa

A PRNDEF kapcsolédési pont hasznélatdt mutatja a progra.m. Csak a pélcl’a
kedvéért a sz0kdz karaktereket a <" karakterpérra cseréli, A programrol

assembler listat is kézllink.
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4-5. BASIC program betéltése ROM-bol

A kozolt két program nagyon hasonld, lehetévé teszi BASIC programok
betditését ROM-bd!l. Az elsé a programmodul ROM-hoz, a mésodik pedig a
bévitékartya ROM-hoz hasznélhatd.

6. Hibakezelés BASIC-ben

A ko6zolt program a BASIC hibakezelésre egy egyszeri példa.

1. Példaprogram

100 ! Ez a program beir a memoridba egy gépi kédu rutint.
110 ! A rutin a BASEXT kapcsolddasi ponton belancolddik a
120 ! BASIC 2.0-ba, és bgvitésként megvaldsitja a ,,BAUD"
130 ! utasitast, amellyel a soros vonal atviteli jellem-

140 ! zGit lehet egyszertien bedllitani. A szintaxis:

150

160 BAUD < sebesség >,< paritas >,< adatbit >,< stopbit >
170

180 ! A paraméterek kozil < paritas > stringkifejezés, a

190 ! t6bbi pedig numerikus kifejezés keil legyen.

200 ! <sebesség> lesz az 0j atviteli sebesség, lehetséges

|
]
!
!
|
]
!
f
!
]
!
210 ! értékei 110, 150, 300, 600, 1200, 2400, 4800 vagy
!
!
!
!
|
|
!
!
!
!

220 ! 9600. A 19200 baud sebességet csak az egyszeriibb
230 ! elemzés miatt nem engedjik meg. < paritas > adja az
240 | atvitel paritdsat, lehetséges értéke ,,N”, azaz

250 ! nincs paritasbit, ,,E”, azaz péros parités és ,,0",

260 ! azaz paratlan paritas. < adatbit > adja az adatbitek
270 | szamat, értéke 7 vagy 8 lehet, végul < stopbit >
280 ! adja a stopbitek szémat, értéke 1 vagy 2 lehet.

290

300 ! Az utasitaselemzés egyszerisitése érdekében minden
310 ! paramétert kotelez6 megadni, nincs alapértelmezés.
320

330 LOMEM 7000 I Hely a rutinnak.
340 POKE DEC(""1720"),PEEK(DEC("1722")) ! VLOMEN-be az Uj
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LOMEM:-et irja.

350 POKE DEC(’"1721”),PEEK(DEC("1723"))

360

NizoygA ey 44
wnigwioy "y !
*qas ||aNAYY !

memoriaba iras
| BASEXT-be beirja a
kezd&cimre ugrast.,

| Rutin kezd&cim.
| Byte olvasas és

DEC("19ef")

400 IF BYTES="END"” THEN 450
410 POKE ADDR,DEC(BYTES)
420 LET ADDR=ADDR+1

430 GOTO 390

440

470 POKE DEC('733"),DEC("19")

480

450 POKE dec{”731""),DEC("'c3")
460 POKE DEC("732"),DEC("ef”)

370 LET ADDR
390 READ BYTE$

380
490 END

500
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